



◀俄罗斯民众25日在土耳其驻俄罗斯大使馆外示威，抗议24日土耳其空军战机将执行对叙利亚境内极端组织实施军事打击的俄罗斯空军一架战机击落。

# 俄外长：不会与土耳其开战

## 称土方击落俄战机是“有预谋的伏击”



俄罗斯外长拉夫罗夫25日说，土耳其空军击落俄罗斯战机是有预谋的挑衅，俄罗斯不打算与土耳其开战。俄战机上一名飞行员已被叙利亚政府军找到。这名飞行员身体状况良好，目前身处俄罗斯设在叙利亚境内的空军基地。俄国防部长绍伊古宣布，将在叙利亚赫梅明空军基地部署S-400“凯旋”防空导弹系统。俄土两国下一步将怎么走，尤其是俄方将如何反制，是目前舆论关注的焦点。

**全面回击**

- 中止与土方所有军事接触
- 将向叙利亚赫梅明空军基地运送S-400防空导弹系统
- 空军轰炸机所有行动将在歼击机掩护下进行
- “莫斯科”号导弹巡洋舰将部署至靠近叙利亚拉塔基亚的水域
- 重新评估与土耳其现政府签署的协议
- 暂时没有派遣官员访问土耳其或接待土耳其官员来访的计划
- 呼吁俄罗斯人不要去土耳其



坠毁战机残骸

### 俄外长 这是一次有预谋的伏击

俄罗斯外长拉夫罗夫25日说，土耳其空军击落俄罗斯战机是有预谋的挑衅，俄罗斯不打算与土耳其开战。拉夫罗夫在莫斯科召开的记者会上说：“我们有足够的信息证明这是一次有预谋的行动，是一次显而易见的伏击，等待、追踪、找借口。”

拉夫罗夫指责土耳其对待战机侵犯领空持双重标准。他说，2012年6月叙利亚空军击落一架侵入叙领空的土耳其战机，时任土耳其总理的埃尔多安当时表示，短时间的越界不应成为动武的借口。“但他这次只一味强调他们不知道这是一架什么飞机。”不过，拉夫罗夫表示俄方不打算与土耳其开战。他说：“我们不打算与土耳其开战，我们对土耳其人民的态度不变，但我们对其现任领导人的做法提出质疑。”

他表示，俄土两国人民的友好关系不会受政治人物影响，但俄罗斯会反思两国关系的现状，重新评估与土耳其现政府签署的协议。

### 获救飞行员 未收到来自土方任何警告

俄罗斯国防部长谢尔盖·绍伊古接受俄罗斯媒体采访时说，俄叙两国特种部队队员冒着生命危险，经过长达12小时的营救行动，最终在25日早晨解救了一名俄罗斯飞行员。

根据绍伊古的说法，这名飞行员“安然无恙”，正在叙利亚政府军控制区内的一处俄罗斯空军基地。

被救飞行员康斯坦丁·穆拉赫京当天接受俄电视台采访时表示，在飞机被击落前并未收到来自土方的任何警告，事发时飞机尾部突然被击中。

在回答飞机是否进入土耳其领空的问题时，穆拉赫京说：“没有，这不可能，甚至一秒钟都没有，况且我们是在6000米的高度，天气晴朗。”他说，“我们的飞机在被击落前完全在控制之下。我在地图上，在地面上，都看得很清楚。”

另据报道，俄罗斯总统普京已下令授予穆拉赫京勇敢勋章，同时追认阵亡的苏-24战机飞行员奥列格·佩什科夫“俄罗斯英雄”称号。

叙军方人士25日对新华社记者说，叙特种部队深入反对派武装控制区展开营救行动，行动结束后，特种部队安全撤出。

### 俄防长 在叙部署新型防空系统

俄罗斯国防部长绍伊古25日宣布，俄罗斯将在叙利亚赫梅明空军基地部署S-400“凯旋”防空导弹系统。

绍伊古当天在国防部一场会议上宣布这一决定。根据他的说法，部署这一防空导弹系统意在为叙利亚提供全面的防空能力。

S-400“凯旋”防空导弹系统为俄罗斯新一代中远程防空导弹系统，旨在对付各类现代化和未来空天攻击武器——侦察机、中程弹道导弹、空中预警机等。每套系统可同时制导72枚导弹，打击36个目标。

另据土耳其道安通讯社报道，俄战机遭土军击落36分钟后，俄海军黑海舰队“亚马尔”号登陆舰即进入地中海。

“亚马尔”号用于执行登陆任务及运输人员和货物，一次可运送250名军人和10辆坦克。



### 土媒：俄军空袭土耳其救援车队

据土耳其国营通讯社安纳多卢通讯社11月26日报道，俄军空袭了叙土边境的一个土耳其运输车队，该车队当时正在叙利亚阿勒颇省边境城镇阿扎兹附近前进，是一个救援车队。

安纳多卢通讯社报道称，俄军空袭造成车队7人死亡10人受伤。土耳其方面宣称，该车队正在向难民运输补给。但是目前并没

有确实证据，证明是俄军进行了空袭，而地面上的武装分子则宣称这些空袭是俄军发动的。土耳其的IHH人道主义救援基金会在该区域的工作团队也宣称空袭来自俄军。他们在推特上发布了照片，展示了空袭造成的后果。

据Mashable网站报道称，叙利亚政府军也在该区域进行空袭。对车队的空袭发生在土耳其空军

击落俄军战机一天之后。而土耳其方面一直在谴责，称俄军空袭该区域中的土库曼平民目标。而叙利亚人权观察组织则宣称，周三俄军发动的空袭非常密集。

根据俄罗斯的声明，俄外长拉夫罗夫对土耳其外长的表态中说，土耳其将承受“俄土关系的严重后果，这一事件不会就这样结束。”

### 幕后 谁射杀了跳伞的俄飞行员

根据媒体报道，叙利亚一支反政府武装自称打死了跳伞的俄罗斯飞行员，并公布了相关视频。那么，这支武装究竟什么来头，缘何敌视俄罗斯在叙利亚的军事行动？它与土耳其政府又有什么关联呢？

俄罗斯这架苏-24战机坠毁在叙利亚北部拉塔基亚省山区，当地居民多为叙利亚少数民族——土库曼人。而宣称射杀俄罗斯飞行员的武装就来自一支土库曼旅。

这支土库曼旅的指挥官阿尔帕斯兰·切利克对记者说，他的部队在两名俄罗斯飞行员跳伞下落时打死了他们，“我们的成员向空中开火，他们在空中丧命。”切利克还拿着一件东西，据称是俄罗斯飞行员所用降落伞的碎片。在先前国际媒体报道中，活跃在叙利亚北部的土库曼武装很少被提及，但事实上，它在叙利亚冲突中一直扮演着独特的角色。

土库曼人分布在多个中东国家，但主要集中在叙利亚和伊拉克。虽然没有确切的统计数字，但总人口预计介于150万至350万之间，其中叙利亚拥有10万至20万土库曼人，大多数居住在叙北部靠近土耳其边境的地区。

按照一些媒体的说法，在巴沙尔·阿萨德执政的叙利亚，信奉逊尼派的土库曼人作为少数民族一直受到打压，甚至不能教孩子学习土库曼语。

英国广播公司(BBC)报道，2011年叙利亚冲突爆发后，在坚决反对巴沙尔的土耳其支持下，叙利亚土库曼人加入了武装反对政府的阵营。土库曼人从土耳其获得大量军事援助，成立了许多由土耳其训练的反对派武装，包括2012年组建的“叙利亚土库曼旅”，人数可能超过1万人。

### 反应 俄媒：“新古巴导弹危机”

一些俄罗斯媒体把此事与古巴导弹危机相提并论。俄罗斯Gazeta新闻网站在一篇评论里说：“自自古巴导弹危机以来，俄罗斯（前苏联）和北约国家还未发生如此规模的直接冲突。”

1962年10月，因苏联在古巴部署导弹，引发美国强烈反弹。双方剑拔弩张，时任美国总统约翰·F·肯尼迪命令海军对古巴实施封锁。在外界认为核战争一触即发之际，美苏达成妥协，苏联撤回部署在古巴的导弹，肯尼迪私下承诺不会入侵古巴，局势得到控制。

俄罗斯军事专家帕维尔·费尔根豪尔做客俄电视频道时说，在应对土耳其扶植的叙利亚境内土库曼武装方面，俄罗斯空军“很可能不会与土耳其妥协”，反而会发动更强烈攻势。《莫斯科共青团员报》在一篇专栏评论里说：“最重要的事是俄罗斯现在如何好好回应（土耳其总理）埃尔多安，同时又不发动第三次世界大战、不损害本国利益、不彻底破坏俄罗斯与土耳其未来的双边关系。”《商业日报》报道说：“俄土战机事件，首当其冲受影响的是土耳其的旅游行业，俄罗斯的旅游行业也会受到影响。”

土耳其是许多俄罗斯人的度假目的地。2014年，前往土耳其的俄罗斯游客超过400万人，仅次于德国游客。

(本版稿件据新华社)